

“人人都说沂蒙山好，沂蒙山上好风光……”半个多世纪以来，这首脍炙人口的民歌《沂蒙山小调》蜚声海内外；走进新时代，1100多万勤劳勇敢的临沂人，礼赞沂蒙精神，赓续红色血脉，凝聚磅礴伟力，演绎出全面小康的华美乐章。

风掣红旗转动能 小康画卷入沂蒙

琅琊盛夏，暖翠浮岚，绿意无限。风起沂河畔，吹散了夏日连天的酷暑炎热；雨落蒙山前，涤净了八百里沂蒙的青山绿野；齐鲁大地上处处洋溢着生机和活力。

党媒融合发展，助力全面小康。6月9日至10日，由中国报业协会、山东省报业协会、中共临沂市委、临沂市人民政府主办，中共临沂市委宣传部、临沂日报报业集团承办的全国党媒社长（总编辑）沂蒙行活动在临沂市举行。来自中央各媒体及各省、区、市党媒的社长、总编辑、报界精英共120余人赴会。他们将目光聚焦沂蒙老区的高质量发展，感受体验沂蒙人民的美好生活。

——全国党媒社长（总编辑）沂蒙行活动巡礼



直播电商“红红火火” 引领商贸转型升级

“看我画一下，这眉色自然吧？”“大家来看看，这套衣服的配色特别高级……”从衣服、食品、化妆品到摩托车等，直播“网红”们正面对着直播平台的观众和媒体镜头，热情洋溢地介绍自己带货的商品。6月9日下午，参加全国党媒社长（总编辑）沂蒙行的媒体人一行来到临沂进出口商品城，就遇上这个热闹的“兰华电商6·16直播节暨首届直播大赛”。

临沂商城起步于改革开放初期，经40多年的持续发展，现已成为全国最大的专业批发市场集群和北方最大的物流集散中心，被授予“中国市场名城”“中国物流之都”荣誉称号。近3年来，在临沂商城庞大的市场和物流支撑下，直播电商在临沂得到爆发式增长。临沂商城已建成各类电商园区38处，各类电商和信息平台40个，发展网商商户11.79万户，12万电商从业者在临沂这块热土上创业拼搏。临沂商城已成为中国北方最大的短视频直播电商基地。其中，快手临沂注册商家数居全国第一，交易额居全国前三，部分月份达全国第一。据了解，临沂商城5名大主播一个月带货7.7亿元，上榜全国前50名。

买全球，卖全球。在各个展厅和商铺里，琳琅满目的商品吸引了大家的目光，媒体人纷纷现场拍照。“以前对临沂的印象都是从革命事迹、红色故事中了解到的。来临沂后有两个没想到，一是没想到临沂已经是整洁美丽又现代化的城市，二是没想到临沂的商贸物流竟然如此发达。”国际商报综合办公室主任、新媒体新闻编辑部主任王培说，“第一次来临沂让我对‘南义乌，北临沂’有了更加深刻的理解，相信临沂会吸引越来越多的商贸人士、游客。”

蓬勃兴起的商贸新业态，直接促进临沂商贸产业的不断扩张。近年来，临沂市委、市政府创新提出了临沂商城“商、仓、流”一体化发展的思路，全力打造一带一路“东方商都”。在临沂商城新动能展厅，媒体人们看到了临沂商城转型升级的突出成绩。

“临沂的变化发展令人震撼。尤其是商贸物流的转型升级，跟临沂这个城市的发展是相辅相成的，也带动城市的全面发展，相信这个城市的未来会更好。”消费日报副社长刘丁说，临沂有着开放、包容的精神和姿态，临沂人民敢闯敢干，这些都直接体现在临沂的经济发展上。

科技创新“智慧领跑” 激发实体经济活力

在山东临工工程机械有限公司未来展厅展示区，各型号的黄色大小挖掘机（智能模型）在模拟工地上“认真”地工作。临工大数据处理中心炫酷、科技感十足的远程操作，吸引了记者的目光。有的媒体人坐上操作椅，也试着远程“挖掘”。

山东临工是国际化的工程机械领先企业，拥有国家级技术中心和博士后工作站，承担国家863项目及省级以上多项科研课题，取得了290余项国家专利。近年来，山东临工在科技创新、产品布局、配套体系等领域逐步迈向国际化，产品出口贸易额大幅提高。

在科技创新、产业升级、新动能转换等方面，临沂经济技术开发区作为全市经济发展的现代产业聚集区，改革开放试验田，紧紧围绕实施“五大战略”、建设“五新高地”的总体工作思路，聚焦主责主业，助推高质量发展实现新提升。2020年，该区智能制造、医药健康、新兴产业三大主导产业同比分别增长20.1%、14.4%、9.6%；成为临沂市国家级生物医药产业集群核心承载区，工程机械制造业入选省“十强”产业“雁阵形”集群。

媒体团参观的另一园区，是地处临沂高新区的龙湖软件园。临沂高新区是全国革命老区中的第一家国家级高新区。近年来，高新区围绕建设高新技术城目标，狠抓党建引领、科技创新、人才保障三大核心要素，努力打造全市创新驱动主力军、全省高质量发展示范区、全国有影响力的高科技园区。

“做强做优实体经济，是高质量发展的基石。临沂重视发展实体经济，才能持续健康发展。”中国新闻社党委副书记张明新认为，临沂的社会经济发展已进入全省第一方阵，步入全国地级市20强之列，这些实实在在的数据，说明了临沂经济发展取得的日新月异的变化和辉煌的成就。



文化旅游“完美融合” 乡村振兴全面崛起



“我们这里的樱桃，味美可口，非常有名。”在马泉创意农业休闲园，园区负责人向媒体团特别介绍马泉樱桃。如今，马泉樱桃已成为沂南县铜井镇马泉山特色农业种植的代表果品之一。马泉创意农业休闲园是一个集林果生产研发、农业科技试验示范、生态旅游养生等多种功能于一体的创意休闲农业园区。该园区将生态、田园、林果、休闲乐活、山地运动相结合，以打造综合型康养休闲产业样板园区为目标，建设了一个乡村振兴背景下的第三代乡村旅游产品集群，带动了周边群众脱贫致富。

而沂水县院东头镇，则走出了一条旅游带动美丽乡村建设的特色路。该院东头镇以3A级沂蒙风情小镇全域旅游区和峙密河乡村游乐园为载体，让传统农村蝶变为美丽乡村，让美丽乡村蝶变为休闲观光乡村，全镇近万人直接或间接从事旅游工作。2020年，农村居民人均可支配收入达到1.8万元。

“近年来，临沂在全面建成小康社会的进程中，实实在在探索出了很多可复制、可推广的模式和路径，用新时代沂蒙精神诠释了实现全面小康的使命和担当，为我们讲好中国故事提供了丰富的素材。”人民日报社文旅首席执行官雷萍感慨万千。

欲知大道，必先为史。东夷文化博物馆、孟良崮战役纪念馆……从地方人文历史，到红色革命遗迹，临沂人民始终深知“从哪里来”，“到哪里去”，牢记来时路，砥砺前行路，不断推动乡村振兴全面起势，让群众得以共享全面小康的成果。

沂蒙风景美如画，喜看小康两日行。全国各地的媒体人感受着临沂的山水、临沂的气质、临沂的速度，还有新时代沂蒙精神引领下沂蒙人民的幸福生活，亲身体验到临沂行走在“由大到强、由美到富、由新到精”战略性转变的道路上。挥手告别，临沂大剧院中央民族乐团红色经典音乐会《我和我的祖国》上，婉转悠扬的旋律仍在耳边回荡。那一首首优美的曲目，汇成激昂的“大合唱”，不正是临沂人民合力演奏的时代交响乐吗？！

本报记者 本报通讯员

